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§ 1
Val av justerare och dag för justering 
Fastställande av dagordning
 
 
Ordföranden Abit Dundar (L) öppnade mötet.

Abit Dundar informerade om att sammanträdet spelas in och 
kommer visas på webben.

Abit Dundar (L) och Eva Fagerhem (S) utsågs att justera dagens 
protokoll. Justering sker 2 juni 2020.

Dagordningen godkändes.
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§ 2
Medborgarförslag om skate-kickpark 
HL 2020/241

Beslut 
Hägersten-Liljeholmens stadsdelsnämnd överlämnar 
medborgarförslaget till förvaltningen för beredning.

Handlingar i ärendet
 HL 2020/241-2 Meetings Medborgarförslag om skate-

kickpark
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§ 3
Tertialrapport 1 för 2020 
HL 2020/180

Beslut 
1. Hägersten-Liljeholmens stadsdelsnämnd godkänner 

förslaget till tertialrapport 1 för 2020 med helårsprognos och 
överlämnar den till kommunstyrelsen och stadens revisorer. 
 

2. Nämnden godkänner en ökad omslutning med 7,0 mnkr.
 

3. Nämnden ansöker om budgetjustering avseende maskiner 
och inventarier med 5,4 mnkr.
 

4. Nämnden ansöker om medel för klimatinvesteringar med 
1,65 mnkr enligt bilaga 2 och 6.
 

5. Paragrafen justeras omedelbart.

Sammanfattning av ärendet 
Prognosen visar ingen avvikelse mot budget vare sig före eller efter 
resultatdispositioner. Av kommunfullmäktiges mål för 
verksamhetsområdena uppfylls elva helt och ett delvis. Av 
nämndens mål uppfylls femton helt och ett delvis.

Förslag till beslut
Abit Dundar (L), Anette Hellström (M), Johan Vesterlund (C), 
tjänstgörande ersättare Lolita Lovén Johnsen (KD), Ann-Marie 
Strömberg (V) och Henrik Åkerlund (SD) föreslog att nämnden 
skulle besluta enligt förvaltningens förslag.

Eva Fagerhem (S) lade fram ett förslag och föreslog att nämnden 
skulle ställa sig bakom det.

Ordföranden förklarade överläggningen avslutad.

Beslutsgång
Ordföranden ställde förslagen mot varandra och fann att nämnden 
ställde sig bakom förvaltningens förslag.
 

Reservation
Eva Fagerhem (S) reserverade sig mot beslutet till förmån för eget 
förslag.
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"Stadsdelsnämnden föreslås besluta
att i huvudsak godkänna förvaltningens tjänsteutlåtande samt
att därutöver anföra följande:
 
Sammanfattning

 De förutsättningar förvaltningen får i en budget som 
prioriterar lägre skatt framför välfärd märks nu i 
verksamheterna.
 

 Grundbemanningen behöver öka, för att minska 
användningen av timanställningar, för att höja kvaliteten och 
för att förbättra arbetsmiljön. Vi vill även se fler 
bemanningsenheter, med fastanställda heltidsvikarier som 
ska kunna täcka upp då ordinarie personal är frånvarande, 
vilket kommer att underlätta kompetensutveckling och 
minska den administrativa bördan med att ringa in och 
introducera ny personal i verksamheten.
 

 Det är oroande när de ekonomiska resurserna inte räcker till 
inom välfärdens områden och särskilt oroande när det 
drabbar våra äldre och barnen.
 

 Vi har inte värnat tillräckligt om våra äldre då vi tillåtit 
vinstintressen istället för att värna personalens arbetsmiljö 
och arbetsvillkor som i sin tur är en förutsättning för att de 
äldre ska få en bra omsorg.
 

 Vi socialdemokrater har vi ett flertal tillfällen yrkat på att 
det ska säkerställas att det finns ekonomiska och personella 
resurser för uppföljning och utvärdering av parkskötseln.

Corona-pandemin och dess konsekvenser
Covid 19 har drastiskt förändrat vårt samhälle. Under det första 
tertialet av 2020 har stadsdelsnämnden ännu mer än vanligt fått en 
central roll i att ge trygghet, säkerhet och en bra välfärd till alla 
invånare. Vår personal har med sitt arbete gjort enastående insatser 
för att alla ska kunna ta sig igenom krisen med hälsa och säkerhet. 
De förtjänar de bästa förutsättningar för detta arbete. Något som 
staden inte alltid lyckats ge dem. Politiken måste nu riktas in på det.

Rapporten redogör för hur förvaltningen arbetar med de uppdrag de 
fått i budget och det är glädjande att se hur vår verksamhet, trots de 
ekonomiska förutsättningar den blågröna majoriteten ålagt dem, gör 
sitt bästa för att kunna leverera en välfärd av hög kvalitet till 
stadsdelens invånare. Förvaltningen lyckas också med att parallellt 
med att hantera Covid 19 även arbeta med att förbereda en ny 
sammanslagen stadsdelsförvaltning.

De förutsättningar de får i en budget som prioriterar lägre skatt 

Sida 6 (45)



Hägersten-Liljeholmens stadsdelsnämnd Protokoll nr 5/2020

2020-05-28

framför välfärd märks nu i verksamheterna. När 
kommunfullmäktiges borgerliga majoritet efter valet 2018 beslutade 
om en lägre skattesats lovade de att skola och omsorg inte skulle 
drabbas. Men nu ser vi uppenbara risker att dessa löften inte 
kommer hållas för år 2020.

Vikten av bra arbetsvillkor
Under pandemin har personalfrågan rätteligen blivit högaktuell. 
Personalkontinuiteten har visat sig vara avgörande även i denna 
krissituation. Den orimligt höga andelen timanställda inom 
äldreomsorgen måste minska. Även ur smittskyddssynpunkt är detta 
avgörande. Besluten av den politiska majoriteten i staden att ta bort 
stadens mål för att minska tidsbegränsade anställningar har visat sig 
vara direkt kontraproduktiva. Stadens politiska majoritet ställer inte 
längre kravet på att heltid ska vara norm och AVA-anställningar 
och timanställningar ska undvikas. Utförare inom hemtjänsten ska 
nu endast eftersträva att de anställda erbjuds heltid och fast 
anställning. Detta behöver ändras.

Bra arbetsvillkor och fasta anställningar är inte bara nyckelfaktorer 
när det gäller att kunna rekrytera utan också för att behålla 
medarbetares kompetens. En hög personalkontinuitet i 
verksamheterna bidrar i stor grad till att staden ska kunna bibehålla 
och utveckla en hög kvalitet i välfärden. Vi måste skapa 
förutsättningar för dem som redan arbetar inom vård och omsorg att 
vilja, orka och kunna arbeta kvar. Otrygga anställningar kommer 
varken leda till ett hållbart arbetsliv eller en högre kvalitet för den 
enskilde. Inte heller kommer de innebära att fler att lockas till att 
vilja arbeta med vård och omsorg.

Grundbemanningen behöver öka, för att minska användningen av 
timanställningar, för att höja kvaliteten och för att förbättra 
arbetsmiljön. Vi vill även se fler bemanningsenheter, med 
fastanställda heltidsvikarier som ska kunna täcka upp då ordinarie 
personal är frånvarande, vilket kommer att underlätta 
kompetensutveckling och minska den administrativa bördan med att 
ringa in och introducera ny personal i verksamheten. Vi ser nu hur 
staden överanställer personal och inrättat personalpooler. Det är ett 
arbete som behöver fortsätta även efter att just denna kris är över. 
Även ur kompetenssynpunkt är det viktigt att ha en stor andel fast 
anställd personal. När majoriteten vill se en ökad kompetens hos 
äldreomsorgens medarbetare samt att all tillsvidareanställd personal 
har goda språkkunskaper och grundutbildning gäller det i 
verkligheten långt ifrån alla som arbetar med de äldre. Inte heller 
blir målet om att all tillsvidareanställd personal ska ha 
grundutbildning ett särskilt omvälvande mål att nå, då 
äldreomsorgen till nära en fjärdedel bemannas av timanställda, 
vilket drabbar den enskilde direkt, som får en minskad personal-, 
tids- och omsorgskontinuitet.
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Det är oroande när de ekonomiska resurserna inte räcker till inom 
välfärdens områden och särskilt oroande när det drabbar våra äldre 
och barnen. Vi socialdemokrater har lagt fram flera förslag för att 
stärka välfärden genom ökade anslag till skola, förskola och 
äldreomsorg men dessa har avvisats av kommunfullmäktiges 
borgerliga majoritet. Vi beklagar det och hoppas att sådana 
budgetbeslut kan fattas i bred politisk enighet inom kort. 
Äldreomsorgen och förskolan är inte överbudgeterade i Stockholm. 
Våra anställda förtjänar bättre förutsättningar – både avseende 
anställningsvillkor och sett till bemanning.

Stadsdelens verksamheter
 
Äldreomsorg
Att den kommunala äldreomsorgen snabbt ställer om och utökar 
bemanningen för att möta det ökade behovet under pandemin är 
utmärkt. Det borde vara lika självklart att dagens situation får till 
följd att villkoren för de anställda förbättras, grundbemanningen 
ökar och det införs fasta bemanningsenheter för att äldreomsorgen 
ska vara trygg för de äldre och en attraktiv arbetsplats. Men det 
räcker inte alltid hela vägen om inte de ekonomiska resurserna finns 
till hands. Redan i den första tertialrapporten ser vi uppenbara risker 
att äldreomsorgens budget inte kommer att hållas, detta redan innan 
följderna av Coronapandemin är inräknade.

Äldreomsorgen har under många år varit en underfinansierad 
verksamhet också i vår stadsdel. Vi har inte värnat tillräckligt om 
våra äldre då vi tillåtit vinstintressen istället för att värna 
personalens arbetsmiljö och arbetsvillkor som i sin tur är en 
förutsättning för att de äldre ska få en bra omsorg.

Trots att hela världen under de för rapporten aktuella månaderna 
befunnit sig i en pandemi, som ger direkta effekter på stadens och 
stadsdelens alla verksamheter, bedöms stadsdelens mål till stora 
delar uppfyllas. Detta är särskilt anmärkningsvärt när det kommer 
till äldreomsorgen, som drabbats hårt under just de aktuella 
månaderna. Att målet ´I Stockholm har äldre en tillvaro som präglas 
av hög kvalitet, trygghet och självbestämmande´ anses som helt 
uppfyllt är därför förvånande. Nämnden bör inte anse målet som 
uppfyllt.

Förskola
Vi noterar att stadsdelen med 5,5 förskolebarn/anställd fortfarande 
ligger över fullmäktiges  mål på 4,9 förskolebarn/anställd. Antalet 
förskolebarn/grupp har ökat från 16,5 till 17,3.

Vi får också signaler från de fackliga om brister i arbetsmiljö 
kopplat till bristande ekonomiska resurser.
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Se nedan kommentarer från Lärarförbundet ställt till oss politiker.
 

 ´Budgeten har redan påverkat barnens lärmiljö, i läroplanen 
står det att barnens miljö ska vara stimulerande och 
inbjudande. Det är den inte och vi får höra att det inte finns 
tillräckligt med pengar för det. Personal får klippa och 
klistra för att få ihop en innemiljö´
 

 ´Arbetsbördan är för stor och den största orsaken är antal 
barn per pedagog´
 

 ´Grupperna som redovisas stämmer oftast inte´
 

 ´Friskvårdstimmen går aldrig att nyttja för medarbetare 
inom förskolans verksamhet. Det var länge sedan det fanns 
tillräckligt med personal för det.´
 

 ´I och med det utökade uppdraget i läroplanen behöver 
också förutsättningarna ändras i förskolan för att vi ska 
kunna genomföra vårt uppdrag utan att det skapar stress, 
utbrändhet och dålig arbetsmiljö. Vi behöver se över 
förgivettagna strukturer för att kunna förändra. Men vi 
behöver också hjälp från politiker med att se till att 
resurserna räcker till'

Ekonomiskt bistånd
Antalet bidragssökande hushåll i stadsdelen har ökat och vi befarar 
att försörjningsstödstagarna kommer att öka ytterligare under resten 
av året med tanke på att Stockholm har en stor andel tidsbegränsade 
anställningar i tjänstesektorn och hälften av rikets alla varsel och en 
tredjedel av alla permitteringar drabbar stockholmare.

Feriejobb
Anledningen till att målen inte kommer att nås är att vård- och 
omsorgsboenden, förskolor och LSS-boenden inte kan ta emot 
några unga i sommar. Dock finns det alla möjligheter att erbjuda 
unga jobb i t.ex. parkarbete och offentliga miljöer och vi vill 
uppmana förvaltningen att vara kreativ när det gäller att hitta 
ersättningsjobb för dem som försvunnit.

Stadsmiljö och Park
Förvaltningen skriver att man systematiskt har följt upp entreprenad 
avtalen för parkskötsel, renhållning och vinterväghållning. 
Samtidigt visar revisorernas granskning för 2019 att nämnden 
behöver vidta åtgärder för att systematiskt följa upp entreprenaden 
för parkskötsel. Vi socialdemokrater har vi ett flertal tillfällen yrkat 
på att det ska säkerställas att det finns ekonomiska och personella 
resurser för uppföljning och utvärdering av parkskötseln.

Sida 9 (45)



Hägersten-Liljeholmens stadsdelsnämnd Protokoll nr 5/2020

2020-05-28

Agenda 2030
Vi hade önskat en mer utförlig beskrivning av hur förvaltningen 
arbetar med den viktiga Agenda 2030 där kommunerna och 
stadsdelarna har en central roll i genomförandet av de globala 
målen."
 

Särskilt uttalande
Ann-Marie Strömberg (V) anmälde ett särskilt uttalande.

"Stadsdelsnämnden godkänner förvaltningens förslag till underlag 
för budget 2021 med inriktning för 2022 och 2023. Vi vill därutöver 
mot bakgrund av Covid-19 anföra:

Den rådande pandemin har haft en stor påverkan på hela samhället 
och vi ställs inför stora utmaningar under kommande år.

Många verksamheter klarar sig igenom denna tid men om det blir 
mer långvarigt kommer effekterna att bli stora. En negativ tillväxt 
under år 2020 kommer att påverka staden vad gäller både intäkter 
och utgifter. Det både har och kommer att få stor påverkan på 
stadsdelsnämndernas ansvarsområden.
 
Något som pandemin har visat oss alla är behovet och vikten av en 
stark och hållbar offentlig sektor. Vi anser att Stadsdelsnämnden 
behöver ha en större insyn i samtliga de verksamheter som 
finansieras med stadens invånares skattemedel och övriga intäkter. 
Som stadsdelsnämnd har vi t.ex. ingen insyn i de privata 
äldreboendena och har därmed ingen insyn i deras beredskap att 
hantera såväl den aktuella krisen som de årligen återkommande, 
trots att vi som nämnd har ansvar för de som bor där i.
 
Vi har fått läsa i media uppgifter om att det saknas skyddsutrustning 
för hemtjänstpersonal och vi vet sedan tidigare hur situationen inom 
hemtjänsten resulterar i att många brukare får besök av ett stort 
antal olika personer från hemtjänsten under en och samma dag. När 
staden köper in dessa tjänster måste stadsdelsnämnden säkra att 
invånarna ska kunna känna sig trygga och att nödvändiga åtgärder 
har vidtagits för att hindra smittspridning.
 
Under de kommande åren kommer vi att behöva mera personella 
och ekonomiska resurser till stadsdelsnämndens samtliga 
omsorgsverksamheter. Detta för att kunna klara av att ge invånarna 
bra och trygga välfärdstjänster samt för att samtliga våra 
medarbetare ska ha tillsvidareanställningar samt en bra arbetsmiljö. 
Därigenom kan stadsdelen säkerställa att vi har en bättre beredskap 
inom vår del av den offentliga sektorn.
 

Sida 10 (45)



Hägersten-Liljeholmens stadsdelsnämnd Protokoll nr 5/2020

2020-05-28

Vi anser att effekterna av generella effektiviseringar behöver ses 
över. Verksamheter som till stor del handlar om personalkrävande 
insatser och omsorg är inte alltid möjliga och heller inte rimligt att 
effektivisera. Detta läge har inte minst aktualiserats i följden av 
Corona. Förvaltningen har nu att hantera fortsatt kraftigt generella 
effektiviseringar å ena sidan och inköp av material och personella 
resurser efter behov utan begränsningar å andra sidan, kostnader 
som sedan ska skickas till staten.
 
Det kommer också att behövas större ekonomiska och personella 
resurser för att säkerställa andra verksamheter. Det kommer 
exempelvis att finnas att kraftigt ökat behov för försörjningsstöd 
och socialtjänst för helt nya grupper. Även våra 
arbetsmarknadsinsatser i samverkan med Jobbtorget kommer att 
behöva en utökad kapacitet.
 
Den pågående krisen har visat att denna form av s.k. New Public 
Management- modeller samt ´just-in-time-tänkande´ passar bättre 
inom produktion av exempelvis bilar än inom alla former av 
offentligt finansierad omsorgs- och välfärdsverksamhet.
 
Med all tydlighet har pandemin belyst behovet av en stabil 
personalpolitik. Det gäller såväl på chefssidan som på 
personalsidan. Enhetscheferna har dragit ett tungt lass under denna 
period med ansvar för såväl verksamhet, ekonomi och personal 
inom sina områden. Vi vet att vi har duktiga och kompetenta chefer 
som tar stort ansvar för sina respektive ansvarsområden. Men allt 
för omfattande antal underställda innebär begränsar möjligheten att 
leva upp till förväntade krav. Något denna vår tydligt visat 
effekterna av. Vi hoppas att få se en omfattande analys av en 
genomgående personalpolitik, chefernas förutsättningar och hur 
Stockholms stad bör göra för att vara en god arbetsgivare både nu 
och framgent med höjd för oförutsedda händelser.
 
Socialpsykiatri
Vi har inga principiella invändningar mot vare sig ´modernisering´ 
eller samlokalisering av verksamheterna inom socialpsykiatrin, men 
vill poängtera att förändringar i verksamheten, såväl beträffande 
lokalisering som beträffande verksamheternas utformning och 
innehåll skall ske i nära samarbete med både brukarna och 
´fotfolket´ i personalen, inte utifrån behov av besparingar. Detta 
gäller såväl de dagliga verksamheterna som de öppna 
träffpunkterna. Dessa har varit något av ´flaggskepp´ för vår 
stadsdelsnämnd och skall så förbli.
 
Vi anser också att budget ska planeras efter behov, inte forma 
behovet efter en allt snävare budget.
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Äldreomsorg
Det är sorgligt att återigen den redan lågt ställda målsättningen om 
möjligheten till utevistelse för boende i vård- och omsorgsboendena 
inte har kunnat infrias. Att mindre än hälften av de boende är nöjda 
med möjligheten till utevistelse är inte acceptabelt. Vi har heller 
inte fått någon förklaring till vare sig den låga målsättningen (55% 
nöjda) eller till det ännu sämre resultatet (49%). Handlar det om 
tidsbrist, om brister i organisationen eller vad? Inte minst i corona-
tider är det av stor vikt att de boende i vård- och omsorgsboende 
vars möjligheter att ta emot besök redan är mycket begränsade skall 
ha möjlighet till utevistelse och gärna då få träffa anhöriga och 
vänner.
 
Den rådande pandemin har gjort frågan om anställningsvillkor och 
personalkontinuitet högaktuell. Den blågröna majoriteten tog bort 
målet om tidsbegränsade anställningar och vi ser nu en markant 
ökning av timanställda. Den blågröna majoriteten avslog också vårt 
önskemål om krav på skyddsklädsel och tillgång till utrustning. 
Båda dessa stora faktorer har försvårat begränsningen av 
smittspridning. Det är dags att prioritera äldreomsorgen och den 
personal som hårt sliter där i.
 
Förskola
Vi vill till att börja med uttrycka vår tacksamhet till alla 
medarbetare som arbetar inom förskolan och ser till att våra barn 
trots rådande pandemi får en trygg och bra förskola att gå till. I 
nuläget krävs det att personalen får möjlighet till berättigad 
semester och återhämtning för att ta sig an hösten.
 
Förskolorna fick av majoritetens budget för år 2020 historiskt låga 
resurstilldelningar till stadens förskolor. Inte på hela 2010-talet har 
schablonuppräkningen varit så låg som för år 2020, endast 0,9 
procent som varken täcker varken löneökningar eller höjda 
lokalhyror. Vi är mycket oroade för de framtvingade besparingarna 
som leder till negativa effekter för förskoleverksamheten och inte 
minst för berörd personal.
 
Som situationen ser ut nu ställs förskolorna inför det faktum att 
behöva ta in extra barn för att enheterna ska hålla budget. Eller 
minska personalstyrkan och därmed förlora kompetenta kollegor för 
att hålla beslutad budget.
 
Oavsett vilket blir såväl personal som barn förlorare när en 
orealistisk blågrön budget ska infrias. Det blir svårt att nå målen om 
förbättrad arbetssituation för förskolepersonal när effektiviseringar 
ligger i ena änden och ökade kvalitetskrav i den andra.
 
Vi står inför stora rekryteringsbehov inom förskolan. Ny personal 
måste rekryteras men vi måste också ta tillvara den fulla potentialen 
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hos dem som redan är anställda. För att såväl kunna behålla 
kompetens som att rekrytera ny personal handlar det i mångt och 
mycket om att skapa en hållbar och attraktiv arbetsmiljö.
 
Klimatsmart mat
Vänsterpartiet välkomnar ett ökat fokus på klimatsatsning och 
kompetensutveckling riktat till förskolornas kockar och kockerskor 
för att höja kunskaperna om ekologisk matlagning och kopplingen 
till klimatpåverkan Den matstrategi som arbetades fram av den förra 
majoriteten syftar till att säkerställa god, hälsosam och klimatsmart 
mat i hela staden. Vi ser dock att resurserna för att infria denna nya 
och utökade strategi saknas. Ekologisk mat och frukt är lovvärt men 
dyrt. För att kunna implementera strategin behövs det tillskjutas 
resurser. Som det ser nu skapar det enorm stress för den 
kökspersonal som vill göra rätt men också förväntas hålla en alltför 
snäv tilldelad budget.
 
Individ och familjeomsorg
Vänsterpartiet kritiska redan vid införandet av allvarssamtalen 
eftersom förslaget inte innebar några ökade resurser för 
socialtjänsten. Vi anser också att polisen bäst vet hur agera i denna 
fråga och inget som politiken ska avgöra. Vi ser en fortsatt stor risk 
med att fel ärenden nu måste prioriteras och arbetsbelastningen blir 
hög för redan hårt pressade socialsekreterare.
 
Vänsterpartiet framhåller angående effektiviseringarna av 
utförarenheten ska göras utefter behov, inte tvinga in behovet i en 
alltför snäv budget.
 
Parkskötsel
Vänsterpartiet ser med stor oro på att det systematiska 
uppföljningen av entreprenadavtalet för parkskötseln fortfarande 
inte fungerar tillfredställande. Det är inte ett acceptabelt 
användande av skattebetalarnas pengar. Vi kan inte heller instämma 
i förvaltningens bild av hur parkerna nu ser ut. På många håll syns 
förväxta buskar, överfulla papperskorgar och sly som legat kvar sen 
vintern. Medborgare hör av sig och påtalar hål i asfalten, att grenar 
sticker ut över väggrenar och trottoarer och skapar risk för fara. Inte 
minst är det en påtaglig risk för fara för såväl personer med nedsatt 
syn eller i behov av rörelsehjälpmedel när framkomligheten är 
begränsad. I skogen ligger kanyler, burkar, madrasser och i 
parkerna finns grenar som hänger lösa och riskerar blåsa ner. Inte 
sällan omgivna av buskage som låtits växa sig för höga och innebär 
ökad otrygghet.
 
Feriejobb
Det är att beklaga att så många feriejobb tvingas frysa in på grund 
av pandemin men vi ser positivt på förutsättningarna för nya 
möjligheter. Inom parkskötseln ser vi att det finns såväl möjligheter 
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som behov. Vi har en stor stadsdel och hoppas att förvaltningen nu i 
dialog med entreprenören skapar nya möjligheter för de unga som 
är oroliga för att sommarens möjligheter fryser inne. För många 
unga innebär en första kontakt med arbetsmarknaden ett stort steg. 
Det är där kontakter knyts, nya möjligheter öppnar sig vilket ofta 
resulterar i att nya mer aktiva val görs. Inte minst är känslan att för 
första gången få tjäna egna pengar viktig."

 

Särskilt uttalande
Henrik Åkerlund (SD) anmälde ett särskilt uttalande.

"Med hänsyn till tidigare verksamhetsplan samt tertialrapporter som 
presenterats, ser Sverigedemokraterna med fortsatt tillförsikt och 
oro på de kärnverksamheter som ingår i förvaltningens uppdrag 
med hänsyn till den ekonomiska budget som föreligger.
 
För tillfället är vår uppfattning att den verksamhet som tenderar att 
vara särskilt sårbar är äldreomsorgen i synnerhet med anledning av 
att kompetensförsörjningen gällande respektive yrkestitel. Detta 
beskrivs som ett ständigt problem, vilket är allvarligt med tanke på 
att de äldre brukarna tillhörande riskgrupper då inte kan vårdas med 
en god kvalité.
 
Vår förhoppning är att stadsdelsförvaltningens kärnverksamheter 
kan bedrivas på ett tillfredställande sätt och att varje enskilt behov 
kan tillgodoses för stadsdelens invånare inom berörd verksamhet, 
trots den ekonomiska situation som råder. Genom tillfälliga 
åtstramningar kopplat till satsningar utanför kärnverksamheten och 
projekt som inte är av akut behov kan de mest vitala delarna av 
nämndens verksamhet tryggas."

Handlingar i ärendet
 HL 2020/180-9 §3 SDN 2020-05-28 - Tertialrapport 1 2020
 HL 2020/180-8 (Godkänd - R 2) Tjänsteutlåtande 

Tertialrapport 1 för 2020
 HL 2020/180-1 Bilaga 1 Handlingsplan mot våldsbejakande 

extremism 2020
 HL 2020/180-2 Bilaga 2 Ansökan om 

Klimatinvesteringsmedel Blomsterdalen 2020
 HL 2020/180-3 Bilaga 3 Uppföljning 

klimatinvesteringsprojekt 2020 - LED
 HL 2020/180-4 Bilaga 4 Uppföljning av trygghetsinvestering 

- Axelsbergs torg
 HL 2020/180-5 Bilaga 5 Uppföljning av trygghetsinvestering 

- Trekantsparken, beachvolleyboll
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 HL 2020/180-7 Bilaga 6 Ansökan om 
klimatinvesteringsmedel-elcyklar 2020
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§ 4
Ungdomsmottagning/ungdomsgård på Lilla Katrineberg 
Inriktnings- och genomförandebeslut
HL 2019/390

Beslut 
1. Hägersten-Liljeholmens stadsdelsnämnd godkänner 

förvaltningens förslag om att etablera en 
ungdomsmottagning tillsammans med Region Stockholm 
och en ungdomsgård på fastigheten Lilla Katrineberg 2 i 
Liljeholmen.
 

2. Nämnden föreslår att kommunstyrelsens ekonomiutskott 
godkänner förslaget om en ungdomsmottagning tillsammans 
med Region Stockholm samt en ungdomsgård i Liljeholmen.
 

3. Nämnden godkänner förvaltningens förslag om att flytta 
ungdomsverksamheten på Sannadals Café i Gröndal och den 
stadsdelsfinansierade ungdomsmottagningen i 
Midsommarkransen till fastigheten Lilla Katrineberg 2 i 
Liljeholmen. Detta innebär att öppna förskolan fortsätter sin 
verksamhet i befintliga lokaler i Gröndal och att 
ungdomsmottagningens lokal i midsommarkransen 
avvecklas.
 

4. Nämnden ger förvaltningen i uppdrag att teckna hyresavtal 
med fastighetsnämnden gällande införhyrning av fastigheten 
Lilla Katrineberg 2, under förutsättning att 
kommunstyrelsens ekonomiutskott godkänner inhyrningen.

Sammanfattning av ärendet 
Fastighetsnämndens verksamhetsanpassningar av lokalerna 
beräknas vara färdiga under kvartal 1 år 2021 så att förvaltningen 
kan starta verksamheter mars 2021. Fastighetskontoret bedömer att 
årshyran blir 2 042 500 kr inklusive ränta och amorteringar efter 
planerade verksamhetsanpassningar samt planerat underhåll. Det 
ger en årshyra om 3 818 kr per kvadratmeter. Total införhyrd 
bruksarea är 535 kvadratmeter. Nämnden förväntas få en årshyra 
om 917 250 kr vilket innebär en nettoökning av hyran om 551 503 
kr då ungdomsmottagningen i midsommarkransen avvecklats.

Beslutsgång
Ordföranden föreslog bifall till förvaltningens förslag och fann att 
nämnden ställde sig bakom det.
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Särskilt uttalande
Henrik Åkerlund (SD) anmälde ett särskilt uttalande.

"Förvaltningen har inkommit med ett tjänsteutlåtande gällande 
inrättandet av en ungdomsmottagning samt ungdomsgård på Lilla 
Katrineberg. Sverigedemokraterna är i grund och botten positiva till 
förslaget, men ställer sig skeptiska till vissa aspekter.

Verksamheten som bedrivs av ungdomsmottagningar är inriktad på 
ungdomars frågor och behov rörande sexualitet och kön. Dessa 
frågor upplevs dock som känsliga, och till viss del som pinsamma, 
av i synnerhet tonårsbarn som är nya till situationen. Vi ställer oss 
därför frågande kring om placeringen av en ungdomsmottagning i 
samma fastighet som en ungdomsgård i själva verket kommer att ha 
en avskräckande effekt för potentiell besökare.

Kön, sexualitet och privatliv upplevs ofta som känsliga och intima 
frågor. Sverigedemokraterna anser därför att ett noga övervägande 
kring verksamheternas placering bör göras för att undvika 
otillfredsställande resultat."

Handlingar i ärendet
 HL 2019/390-1 (Godkänd - R 1) Tjänsteutlåtande 

Ungdomsmottagning/ungdomsgård på Lilla Katrineberg
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§ 5
Fördelning av verksamhetsbidrag till lokala föreningar 
HL 2020/11

Beslut 
1. Hägersten-Liljeholmens stadsdelsnämnd godkänner 

förvaltningens tjänsteutlåtande och beviljar 
verksamhetsbidrag till 18 föreningar med lokal anknytning 
och med angivna belopp enligt bilaga 1 i detta 
tjänsteutlåtande om totalt 488 500 kr för år 2020.
 

2. Nämnden beviljar därutöver verksamhetsbidrag till Eolshälls 
4H gård med 10 000 kr för år 2020 och anför följande:
Eolshäll 4H-gård bedriver en viktig verksamhet för barn- 
och ungdomar i stadsdelen och har en lokal förankring. 
Nämnden vill ge ytterligare ett bidrag till för de sökta 
aktiviteterna t.ex. fler kvällsaktiviteter för ungdomar (11-18 
år).
 

3. Nämnden avslår verksamhetsbidrag för följande föreningar: 
Brottsofferjouren Södra Stockholm, Mälarhöjdsföreningen, 
Refugees Welcome Stockholm samt Södra 
tyngdlyftningssällskapet för år 2020.

 

Sammanfattning av ärendet 
Enligt anvisningarna för stöd till lokala föreningar i Hägersten-
Liljeholmen kan stadsdelsnämnden bevilja bidrag till lokala 
föreningar för att stödja organisationer och verksamheter som 
bedöms vara värdefulla för samhället som helhet och som ett 
komplement till stadens egna verksamheter.

Förvaltningen föreslår verksamhetsbidrag till 18 föreningar med 
belopp enligt bilaga 1. Totalsumman uppgår till 488 500 kr. Fem 
ansökningar om verksamhetsbidrag för år 2020 föreslås att avslås. 
Handläggning av ärendet har gjorts med stöd av en referensgrupp 
med insyn, insikt och kompetens inom olika verksamhetsområden. 
Samråd har skett med centrala bidragsgivande organisationer.

Förslag till beslut
Abit Dundar (L), Anette Hellström (M), Johan Vesterlund (C) och 
tjänstgörande ersättare Lolita Lovén Johnsen (KD) med 
instämmande av Eva Fagerhem (S), Ann-Marie Strömberg (V) och 
Henrik Åkerlund (SD) lade fram ett förslag och föreslog att 
nämnden skulle ställa sig bakom det.
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Ordföranden förklarade överläggningen avslutad.
 

Beslutsgång
Ordföranden fann att nämnden ställde sig bakom förslaget.

Handlingar i ärendet
 HL 2020/11-25 (Godkänd - R 1) Tjänsteutlåtande Fördelning 

av verksamhetsbidrag 2020
 HL 2020/11-27 Bilaga 1 Sammanställning av föreningars 

ansökta belopp och förslag till stöd
 HL 2020/11-26 Bilaga 2 Redovisning av sökande föreningar
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§ 6
Årsrapport 2019 för Hägersten-Liljeholmens 
stadsdelsnämnd 
Svar till stadsrevisionen
HL 2020/178

Beslut 
Hägersten-Liljeholmens stadsdelsnämnd godkänner förvaltningens 
tjänsteutlåtande och översänder det som svar till stadsrevisionen.

Sammanfattning av ärendet 
Revisionskontorets årsrapport 2019 för Hägersten-Liljeholmens 
stadsdelsnämnd visar att verksamhetens ändamålsenlighet och 
ekonomi i allt väsentligt är tillfredsställande, att den interna 
kontrollen är i huvudsak tillräcklig samt att bokslut och räkenskaper 
är rättvisande. Nämnden delar revisionskontorets bedömningar i 
rapporten och arbetar med de utvecklingsområden som revisionen 
anger och kommer att överlämna arbetet till den nya 
stadsdelsnämnden Hägersten-Älvsjö.

Beslutsgång
Ordföranden föreslog bifall till förvaltningens förslag och fann att 
nämnden ställde sig bakom det.
 

Särskilt uttalande
Eva Fagerhem (S) och Ann-Marie Strömberg (V) anmälde ett 
särskilt uttalande.

"Vi finner det glädjande att årsrapporten 2019 för stadsdelsnämnden 
i Hägersten-Liljeholmen visar att verksamhetens ändamålsenlighet 
och ekonomi i allt väsentligt är tillfredsställande, att den interna 
kontrollen i huvudsak är tillräcklig samt att bokslut och räkenskaper 
är rättvisande. Vi tackar förvaltningen för ett gott arbete.

Dock framkommer av revisionsrapporten att det saknas en 
systematisk planering för uppföljning av parkententreprenörens 
arbete. Det genomförs ingen systematisk uppföljning av 
entreprenörens arbete, exempelvis genom stickprovskontroller. De 
kontroller som genomförts har inte dokumenterats. Enligt uppgift 
saknas det resurser för uppföljning av entreprenörens arbete. Det 
saknas även skriftliga rutiner för uppföljning och dokumentation. 
Uppföljning av det löpande arbetet ska ske i checklistor men dessa 
används inte för samtliga områden i avtalet. Detta medför att 
nämnden saknar insyn i om det löpande arbetet genomförts.
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Vi socialdemokrater och vänsterpartister har vid flera tillfällen lyft 
denna fråga men inte fått gehör för våra synpunkter hos den 
politiska majoriteten.
 
När beslutet om förlängning av avtalet togs 2019 föreslog vi avslag 
med följande motivering:
 
Av förvaltningens tjänsteutlåtande framgår att det varit stora brister 
i parkskötsel, renhållning och vinterväghållning och även att det 
finns brister och oklarheter gällande avtal, något som parterna också 
tycks vara överens om. Även om förbättringar skett ser vi inte efter 
en samlad bedömning dessa som tillräckliga.
 
Även i VP för 2020 lyfte vi frågan då vi krävde att det måste 
säkerställas att det finns resurser för uppföljning och utvärdering av 
den på entreprenad utlagda parkskötseln, samt tillse att det finns 
tillräckliga personella resurser för att genomföra detta.
 
Vi menar att det är anmärkningsvärt att majoriteten i nämnden 
negligerat denna fråga under så lång tid i stället för att tillsätta 
tillräckliga resurser för uppföljning och utvärdering."

Handlingar i ärendet
 HL 2020/178-2 (Godkänd - R 1) Tjänsteutlåtande Årsrapport 

2019 för Hägersten-Liljeholmens stadsdelsnämnd - svar till 
stadsrevisionen

 HL 2020/178-1.2 Följebrev - Årsrapport 2019 
 HL 2020/178-1.3 Årsrapport 2019 
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§ 7
Förskolegårdar 
Svar på skrivelse från (V) och (S)
HL 2020/156

Beslut 
Hägersten-Liljeholmens stadsdelsnämnd godkänner förvaltningens 
tjänsteutlåtande som svar på skrivelsen.

Sammanfattning av ärendet 
Förvaltningen har redovisat data om förskolegårdar enligt 
nämndens önskemål. Förvaltningen arbetar med att kompensera de 
gårdar som har brister på diverse vis. Förvaltningen ska skapa 
strategier för att säkra en god utemiljö för barnen.

Förslag till beslut
Abit Dundar (L), Anette Hellström (M), Johan Vesterlund 
(C), tjänstgörande ersättare Lolita Lovén Johnsen (KD) och Henrik 
Åkerlund (SD) föreslog att nämnden skulle besluta enligt 
förvaltningens förslag.

Eva Fagerhem (S) och Ann-Marie Strömberg (V) lade fram ett 
förslag och föreslog att nämnden skulle ställa sig bakom det.

Ordföranden förklarade överläggningen avslutad.

Beslutsgång
Ordföranden ställde förslagen mot varandra och fann att nämnden 
ställde sig bakom förvaltningens förslag.
 

Reservation
Eva Fagerhem (S) och Ann-Marie Strömberg (V) reserverade sig 
mot beslutet till förmån för eget förslag.

"Stadsdelsnämnden beslutar

att i huvudsak godkänna förvaltningens svar, samt

att uppdra åt förvaltningen att återkomma till stadsdelsnämnden 
med förslag till åtgärder för hur förskolegårdarna kan förbättras, 
samt

att därutöver anföra:
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Att många av förskolorna i stadsdelen är för små och otillräckliga 
för barnens behov av utevistelse beror mycket på att 
stadsplaneringen inte fungerat optimalt. Behovet av förskolor 
kommer in för sent i stadsplaneringen och då finns det inte mycket 
yta till förfogande.
 
Att kompensera de alltför små ´utsläppsgårdarna´ genom utflykter 
innebär ett annat problem – det är personalkrävande.
 
Det kan dock finnas möjligheter att utöka förskolegårdarna på 
åtminstone några platser i området. Vi vill därför att förvaltningen 
undersöker denna möjlighet."
 

Handlingar i ärendet
 HL 2020/156-3 (Godkänd - R 1) Tjänsteutlåtande 

Förskolegårdar - svar på skrivelse 
 HL 2020/156-1 Förskolegårdar - skrivelse för beredning
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§ 8
Sommarjobbare i stadens parker och offentliga miljöer 
Svar på skrivelse från (S)
HL 2020/215

Beslut 
Hägersten-Liljeholmens stadsdelsnämnd godkänner förvaltningens 
tjänsteutlåtande som svar på skrivelsen.

Sammanfattning av ärendet 
I en skrivelse från den 23 april 2020 till nämnden föreslår Eva 
Fagerhem (S) att förvaltningen utreder möjligheten att kraftig utöka 
antalet sommarjobbare som ska arbeta i stadsdelens parker och 
offentliga miljöer. Förvaltningen arbetar för att få fram fler 
feriearbetsplatser i föreningar, hos entreprenörer med flera.

Beslutsgång
Ordföranden föreslog bifall till förvaltningens förslag och fann att 
nämnden ställde sig bakom det.

Handlingar i ärendet
 HL 2020/215-2 (Godkänd - R 1) Tjänsteutlåtande 

Sommarjobb - svar på skrivelse
 HL 2020/215-1 Sommarjobb - skrivelse för beredning
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§ 9
Förkortade tidsfrister vid utskrivning efter sjukhusvård 
Svar på skrivelse från (V)
HL 2019/620

Beslut 
Hägersten-Liljeholmens stadsdelsnämnd godkänner förvaltningens 
tjänsteutlåtande som svar på skrivelsen.

Sammanfattning av ärendet 
I en skrivelse till nämnden önskar Maria Ljuslin m.fl. (V) en 
redovisning från förvaltningen beträffande hur det fungerar med de 
kortare tidsfristerna för övertagande av kostnadsansvar vid 
utskrivning från slutenvård. I tjänsteutlåtandet redogör 
förvaltningen för hur man jobbar för att hantera de förkortade 
tidsfristerna och den samverkan med Region Stockholms 
verksamheter som krävs. Förvaltningens samlade bedömning är att 
de nya reglerna än så länge inte har haft någon större inverkan på 
ekonomi eller verksamhet för förvaltningen. Det finns vissa brister i 
sjukvårdens samverkan med förvaltningens verksamheter.

Beslutsgång
Ordföranden föreslog bifall till förvaltningens förslag och fann att 
nämnden ställde sig bakom det.

Handlingar i ärendet
 HL 2019/620-2 (Godkänd - R 1) Tjänsteutlåtande Förkortade 

tidsfrister vid utskrivning efter öppenvård - svar på skrivelse
 HL 2019/620-1 Förkortade tidsfrister vid utskrivning efter 

sjukhusvård - skrivelse från V
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§ 10
Riktlinjer om lokalupplåtelse 
Yttrande till kommunstyrelsen
HL 2020/206

Beslut 
Hägersten-Liljeholmens stadsdelsnämnd godkänner förvaltningens 
tjänsteutlåtande och överlämnar det till kommunstyrelsen som svar 
på remissen.

Sammanfattning av ärendet 
Staden har nya riktlinjer för upplåtelse av lokaler till aktörer som 
exempelvis föreningar. Riktlinjerna innefattar ett demokrativillkor 
där den som vill hyra lokalen måste dela samhällets grundläggande 
värderingar. Förvaltningen ser positivt på riktlinjerna men 
efterfrågar mer kontroll.

Beslutsgång
Ordföranden föreslog bifall till förvaltningens förslag och fann att 
nämnden ställde sig bakom det.

Handlingar i ärendet
 HL 2020/206-3 (Godkänd - R 1) Tjänsteutlåtande Riktlinjer 

om lokalupplåtelser - svar på remiss
 HL 2020/206-1 Remissbrev - Riktlinjer om lokalupplåtelse
 HL 2020/206-1.1 Remissunderlag - Riktlinjer om 

lokalupplåtelse (SLK tjut)
 HL 2020/206-2 Remissunderlag - Riktlinjer avseende 

lokalupplåtelser - demokrativillkor (bilaga)
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§ 11
Stockholms stads program för att motverka hemlöshet 
2020-2025 
Yttrande till kommunstyrelsen
HL 2020/175

Beslut 
Hägersten-Liljeholmens stadsdelsnämnd godkänner förvaltningens 
tjänsteutlåtande och överlämnar det till kommunstyrelsen som svar 
på remissen.

Sammanfattning av ärendet 
Remissen gäller ett förslag till program för att motverka hemlöshet i 
Stockholms stad 2020-2025. Programmet beskriver vilka insatser 
och verktyg som stadens socialtjänst kan använda till stöd för 
personer i processer ur hemlöshet och de förhållningssätt som ska 
prägla socialtjänstens arbete för att motverka hemlöshet. 
Programmet innehåller sex mål samt tre strategier för arbetet. 
Förvaltningen är positiv till programmets upplägg och struktur och 
ser en del förbättringar jämfört med tidigare program. Förvaltningen 
är oroad över risken för stora kostnadsökningar för stödboenden om 
programmets förhållningssätt tillämpas fullt ut i de delar som gäller 
vuxna med missbruk eller missbruk och omfattade psykisk ohälsa.

Förslag till beslut
Abit Dundar (L), Anette Hellström (M), Johan Vesterlund 
(C), tjänstgörande ersättare Lolita Lovén Johnsen (KD) och Henrik 
Åkerlund (SD) föreslog att nämnden skulle besluta enligt 
förvaltningens förslag.

Eva Fagerhem (S) och Ann-Marie Strömberg (V) lade fram ett 
förslag och föreslog att nämnden skulle ställa sig bakom det.

Ordföranden förklarade överläggningen avslutad.

Beslutsgång
Ordföranden ställde förslagen mot varandra och fann att nämnden 
ställde sig bakom förvaltningens förslag.
 

Reservation
Eva Fagerhem (S) och Ann-Marie Strömberg (V) reserverade sig 
mot beslutet till förmån för eget förslag.
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"Stadsdelsnämnden föreslås besluta

att delvis godkänna förvaltningens svar på remissen samt

att därutöver anföra följande:

Kommunstyrelsen, tillsammans med berörda nämnder och bolag, 
får i uppdrag att ta fram ett nytt program med ett tydligt mål att 
utrota hemlösheten. Varje kommun är enligt lag skyldig att planera 
för bostadsförsörjningen i syfte att alla kommunens invånare ska ha 
en god bostad, något som allt fler kommuner idag inte lever upp till.
 
Det är vidare stadens ansvar att tillgodose behovet av bostäder i 
kommunen, inte socialtjänstens. Därför anser vi att ett program mot 
hemlöshet ska ha som mål att utrota hemlösheten för att leva upp till 
gällande lagstiftning och målen i Agenda 2030. Programmet med 
tillhörande handlingsplan bör ligga på kommunstyrelsen.
 
Det räcker inte att socialnämnden arbetar väl med förebyggande 
arbete, akuta insatser om det inte finns tillräckligt många lägenheter 
i staden till en hyra som de som efterfrågar dessa har råd med. Det 
är inte att ta ansvar för de hemlösa om man som majoriteten säljer 
ut lägenheter med rimliga hyror. I ett hemlöshetsprogram behövs 
också ett arbetssätt för alla de stockholmare som idag befinner sig i 
strukturell hemlöshet utan sociala problem.
 
Vi stöder Bostad Först som arbetsmetod, en förutsättning för att det 
skall fungera är dock att de boende får tillräckligt med stöd av 
personal med rätt kompetens vilket i sin tur förutsätter att det finns 
tillräckligt med pengar i budgeten."
 

Särskilt uttalande
Henrik Åkerlund (SD) anmälde ett särskilt uttalande.
 
"Trots att det i det antagna programmet för att motverka hemlöshet 
finns ett tydligt mål om att antalet hemlösa i Stockholms stad ska 
minska sa° ligger antalet kvar på en konstant nivå. Antalet kvinnor 
som lever i hemlöshet ökar, vilket är oroande eftersom man som 
kvinna är extra utsatt i denna redan utsatta situation. 

Vi instämmer i förvaltningens synpunkt att arbetet mot hemlöshet 
ska vara i ständig utveckling, men vill understryka att än mer måste 
göras för att målen i programmet ska uppnås. "

Handlingar i ärendet
 HL 2020/175-2 (Godkänd - R 1) Tjänsteutlåtande Program 

för att motverka hemlöshet 2020-2025 - svar på remiss
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 HL 2020/175-1 Remissbrev - Stockholms stads program för 
att motverka hemlöshet 2020-2025

 HL 2020/175-1.1 Remissunderlag 1 - Stockholms stads 
program för att motverka hemlöshet 2020-2025 (SoN 
protutr)

 HL 2020/175-1.2 Remissunderlag 2 - Stockholms stads 
program för att motverka hemlöshet 2020-2025 (SoN prot)

 HL 2020/175-1.3 Remissunderlag 3 - Stockholms stads 
program för att motverka hemlöshet 2020-2025 (SoN bilaga)
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§ 12
Lokalvård i egen regi – något alla kan vinna på - motion 
från (V) 
Yttrande till kommunstyrelsen
HL 2020/120

Beslut 
1. Hägersten-Liljeholmens stadsdelsnämnd godkänner 

förvaltningens tjänsteutlåtande och överlämnar det till 
kommunstyrelsen som svar på remissen.
 

2. Paragrafen justeras omedelbart.

Sammanfattning av ärendet 
Clara Lindblom och Robert Mjörnberg (båda V) har i en motion 
föreslagit att kommunstyrelsen får i uppdrag att i dialog med de 
fackliga organisationerna och stadens nämnder och styrelser utreda 
de ekonomiska och organisatoriska förutsättningarna för att ta över 
lokalvården i egen regi. Förvaltningen har idag en modell där 
verksamheterna själva väljer om en avdelning eller enhet ska 
upphandla sin lokalvård eller bedriva denna i egen regi. Detta 
ställningstagande utgår från verksamheternas specifika behov och 
vad som ger det bästa resultatet för just den verksamheten. Detta är 
en lösning som förvaltningen är nöjd med och det finns idag inget 
underlag för något annat ställningstagande.

Beslutsgång
Ordföranden föreslog bifall till förvaltningens förslag och fann att 
nämnden ställde sig bakom det.

Handlingar i ärendet
 HL 2020/120-4.2 § 12 SDN 2020-05-28
 HL 2020/120-2 (Godkänd - R 1) Tjänsteutlåtande Lokalvård 

i egen regi - svar på remiss
 HL 2020/120-1 Remissbrev - Lokalvård i egen regi - något 

alla kan vinna på
 HL 2020/120-1.1 Remissunderlag - Motion från (V) om 

lokalvård i egen regi - något alla kan vinna på
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§ 13
Årligen erbjuda utbildning i hjärt- och lungräddning till 
förskolelärare - motion från (SD) 
Yttrande till kommunstyrelsen
HL 2020/143

Beslut 
Hägersten-Liljeholmens stadsdelsnämnd godkänner förvaltningens 
tjänsteutlåtande och överlämnar det till kommunstyrelsen som svar 
på remissen.

Sammanfattning av ärendet 
I en motion till kommunfullmäktige föreslås att all förskolepersonal 
genomgår en årlig utbildning i hjärt- och lungräddning. 
Förvaltningen instämmer med motionären om att barnens säkerhet 
på förskolan är mycket viktig. Det är också angeläget att personalen 
har beredskap och kunskap om hur man kan förebygga olyckor och 
risker samt agera vid faktiska händelser. Stadens gemensamma 
riktlinjer ”Säker förskola” anger hur arbetet ska ske kring bland 
annat utbildning i förstahjälpen och HRL. Varje förskoleenhet 
skapar rutiner och arbetssätt utifrån dessa riktlinjer. Vad gäller 
utbildning i första hjälpen innebär det att samtlig personal på 
förskolan minst vartannat år ska uppdatera sin kunskap på det 
området. De riktlinjer och rutiner som finns bör räcka och motsvara 
den säkerhet som motionären efterfrågar.

Förslag till beslut
Abit Dundar (L), Anette Hellström (M), Johan Vesterlund 
(C), tjänstgörande ersättare Lolita Lovén Johnsen (KD), Eva 
Fagerhem (S) och Ann-Marie Strömberg (V) föreslog att nämnden 
skulle besluta enligt förvaltningens förslag.

Henrik Åkerlund (SD) lade fram ett förslag och föreslog att 
nämnden skulle ställa sig bakom det.

Ordföranden förklarade överläggningen avslutad.

Beslutsgång
Ordföranden ställde förslagen mot varandra och fann att nämnden 
ställde sig bakom förvaltningens förslag.
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Reservation
Henrik Åkerlund (SD) reserverade sig mot beslutet till förmån för 
eget förslag.
 
"1. Att avslå förvaltningens förslag till beslut

2. Att tillstyrka motionen

Därutöver vill vi anföra följande:

Sverigedemokraterna välkomnar att förvaltningen delar vår syn på 
behovet av att förskolelärare besitter kunskapen för att utföra HLR 
om det skulle bli påkallat. 
 
Förvaltningen skriver i sitt tjänsteutlåtande att rektor, eller av rektor 
utsedd person, ansvarar för information kring förskolornas 
säkerhetsarbete. Vi instämmer i de positiva fördelar som följer från 
att anpassa säkerhetsarbetet till respektive enhet men vidhåller att 
kompetensen inom HLR fortfarande inte är så hög som den kunde 
ha varit, vilket även beskrivs i motionen. 
 
Då kompetensluckor bland personalen bevisligen existerar trots 
dagens decentraliserade system, anser vi det nödvändigt att ta ett 
helhetsgrepp från stadens håll i denna specifika fråga för att åtgärda 
det."
 
 
 

Handlingar i ärendet
 HL 2020/143-4 (Godkänd - R 1) Tjänsteutlåtande Årligen 

erbjuda utbildning i hjärt- och lungräddning - svar på remiss
 HL 2020/143-1 Remissbrev- Årligen erbjuda utbildning i 

hjärt- och lungräddning till förskolelärare - motion från SD
 HL 2020/143-1.1 Remissunderlag Bilaga 1 - Motion om 

utbildning i hja¨rt-lungra¨ddning fo¨r fo¨rskolepersonal
 HL 2020/143-3 Remissunderlag Bilaga 2 - Riktlinjer för 

barnsäkerhet 2018
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§ 14
Synpunkter från pensionärsrådet 
HL 2020/17

Beslut 
Hägersten-Liljeholmens stadsdelsnämnd har tagit del av 
pensionärsrådets synpunkter och lägger dem till handlingarna.

Handlingar i ärendet
 HL 2020/17-7 Skrivelse från SPR Hägersten-Liljeholmen till 

politiker i nämnden
 HL 2020/17-10 Svar på pensionärsrådets frågor, covid 19 

2020-05-20
 HL 2020/17-8 Behovet av extern utredning av smittskyddet 

mm på Fruängsgården - Utredning av smittskyddet på 
Fruängsgården, Skrivelse till Äldrenämnden 17 maj 2020
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§ 15
Synunkter från rådet för funktionshinderfrågor 
HL 2020/15

Beslut 
Hägersten-Liljeholmens stadsdelsnämnd har tagit del av 
funktionshinderrådets synpunkter och lägger dem till handlingarna.

Handlingar i ärendet
 HL 2020/15-8 Synpunkter från rådet för 

funktionshinderfrågor
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§ 16
Protokoll från förvaltningsgruppen 
HL 2020/16

Beslut 
Hägersten-Liljeholmens stadsdelsnämnd lägger protokollen till 
handlingarna.

Handlingar i ärendet
 HL 2020/16-10 (Signerad) Protokoll från 

förvaltningsgruppen 20 april 2020
 HL 2020/16-11 (Signerad) Protokoll från 

förvaltningsgruppen 19 maj 2020
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§ 17
Beslut om att nämndens sammanträde hålls inom 
stängda dörrar 
Anmälan av ordförandebeslut
HL 2020/186

Beslut 
Hägersten-Liljeholmens stadsdelsnämnd lägger anmälan till 
handlingarna.

Handlingar i ärendet
 HL 2020/186-3 (Signerad) Beslut om att nämndens 

sammanträde hålls inom stängda dörrar 28 maj 2020
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§ 18
Anmälan av delegationsbeslut 
HL 2020/13

Beslut 
Hägersten-Liljeholmens stadsdelsnämnd lägger sammanställningen 
av delegationsbeslut till handlingarna.

Handlingar i ärendet
 HL 2020/13-7 Delegationsbeslut för perioden 1 till 30 april 

2020
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§ 19
Anmälan av inkomna skrivelser
Beslut 
Hägersten-Liljeholmens stadsdelsnämnd lägger anmälan till 
handlingarna.

Sammanfattning 
Följande skrivelser anmäldes till stadsdelsnämnden.

Förslag om padelbanor
(rubricerat som medborgarförslag)
Inkom 9-12 maj 2020 från flera personer. Dnr HL 2020/236
Översänt till idrottsförvaltningen
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§ 20
Anmälan av rapporter, diarieförda ärenden samt 
balanslista 
HL 2020/189

Beslut 
Hägersten-Liljeholmens stadsdelsnämnd lägger anmälan till 
handlingarna.

Handlingar i ärendet
 HL 2020/189-2 20 A Rapporter till nämnden
 HL 2020/189-3 20 B Rapport över diarieförda ärenden för 

perioden 2020-04-01 till 2020-04-30
 HL 2020/189-1 20 C Balanslista över nämndärenden 2020-

06
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§ 21
Nämndens och förvaltningens frågor 
 
 

Trafiksituationen vid skolorna i stadsdelen
Ann-Marie Strömberg (V) lade fram en skrivelse om 
trafiksituationen vid skolorna i stadsdelen för beredning Dnr HL 
2020/267
 

Beslut
Hägersten-Liljeholmens stadsdelsnämnd överlämnar skrivelsen till 
förvaltningen för beredning.
_____________________________
 
 

Covid-19 på Fruängsgården
Henrik Åkerlund (SD) lade fram en skrivelse om covid-19 
på Fruängsgården för beredning. Dnr HL 2020/268
 

Beslut
Hägersten-Liljeholmens stadsdelsnämnd överlämnar skrivelsen till 
förvaltningen för beredning.
_____________________________
 
 

Arbete mot könsstympning
Henrik Åkerlund (SD) lade fram en skrivelse om arbete mot 
könsstympning för beredning. Dnr HL 2020/269
 

Beslut
Hägersten-Liljeholmens stadsdelsnämnd överlämnar skrivelsen till 
förvaltningen för beredning.
_____________________________
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Stadsdelsdirektörens information
Stadsdelsdirektör Gunilla Davidsson informerade om förvaltningens 
hantering av covid-19 och coronaviruset. Rapportering lämnades 
om arbetet med nya stadsdelsförvaltningen Hägersten-Älvsjö.
 
Rekryteringen av nya avdelningschefer
Inför att den nya stadsdelsförvaltningen träder i kraft den 1 juli har 
rekrytering av två nya avdelningschefer genomförts. 
Avdelningschef för avdelningen för samhällsplanering och intern 
service blir Linda Palo och avdelningschef för avdelningen för 
förskola blir Katarina Odén-Ryhede.
 
Plaskdammarna öppnar senare i år
Stockholms stad följer Folkhälsomyndighetens rekommendationer 
och har beslutat att skjuta upp öppningen av plaskdammarna och 
starten av badsäsongen vid våra officiella badplatser till den 15 juni.
 
Svandammsparken öppnar till helgen
Arbetet med att slutföra upprustningen av Svandammsparken i 
Midsommarkransen har gått snabbare än beräknat. I samband med 
slutbesiktningen förra veckan var det enbart några mindre saker 
som behövde åtgärdas.
 
Utomhusträning med Seniorhälsan
Verksamheten har åter öppnat i liten skala med sittande 
rörelseträning i små grupper utomhus.
 
Arbetet med nya avloppstunneln i Eolshäll
Nu är arbetet igång med att bygga Stockholms nya avloppstunnel 
från Bromma till Sicklaanläggningen under Hammarbybacken.
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§ 22
Borttagen på grund av sekretess 
HL 2020/201
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§ 23
Borttagen på grund av sekretess 
HL 2020/230
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§ 24
Rapportering av ej verkställda beslut enligt SoL och LSS 
kvartal 1 för 2020 
HL 2020/171

Beslut 
Hägersten-Liljeholmens stadsdelsnämnd lägger anmälan till 
handlingarna.

Sammanfattning av ärendet 
Stadsdelsnämnden ska enligt socialtjänstlagen (SoL) och lagen om 
stöd och service till vissa funktionshindrade (LSS) rapportera de 
gynnande beslut om insatser enligt respektive lagstiftning som inte 
har kunnat verkställas inom tre månader från beslutsdatum till 
Inspektionen för vård och omsorg (IVO) och stadens revisorer. 
Rapporteringsskyldigheten gäller även de ej verkställda beslut från 
närmast föregående kvartal som har verkställts eller avslutats utan 
att ha verkställts. Under första kvartalet 2020 har förvaltningen 
rapporterat nio beslut som ej har verkställts inom tre månader. 
Därutöver har förvaltningen rapporterat om fyra beslut som har 
avslutats utan att verkställas samt ett beslut som har verkställts.

Handlingar i ärendet
 HL 2020/171-1 (Godkänd - R 1) Tjänsteutlåtande - 

rapportering av ej verkställda beslut enligt SoL och LSS för 
kvartal 1 för 2020

 HL 2020/171-2 Bilaga ej verkställda beslut kvartal 1 2020
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§ 25
Anmälan av sociala delegationens protokoll 

Beslut 
Hägersten-Liljeholmens stadsdelsnämnd lägger protokollen till 
handlingarna.

Handlingar i ärendet
Anmäldes sociala delegationens protokoll från 14 och 25 maj 2020.
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